Einfihrung in den Logarithmus

Voriibung 1: Wiederholung Potenzen

20 = 31 == 42 -
23 — 571 = 5-2 =
2\ 2 2
—_ = 2 3 -1
(3) § = (E) =
-2
@ _ 0,12= 0,13 =
0,27 = 0,32 = 032=
1 1 3
47 = 83 = 2% =

Vorlbung 2: Gesucht ist nun diejenige Zahl, mit der man eine Zahl potenzieren muss, um eine andere Zahl
zu erhalten!

3*=9 X = 4% = 64 X = 3X=§ X =

6* =— X = 0,5*=0,125 x= 16* =4 x=

Logarithmusschreibweise: Statt 23 = 8 schreibt man dies in Logarithmusschreibweise:
log,8=3,da2%=38
Sprich: ,,Der Logarithmus von 8 zur Basis 2 ist 3, da 2 hoch 3 gleich 8 ist.*

Aufgabe: Schreibe die Gleichungen aus der VVoriibung 2 in Logarithmusschreibweise. Sprich dazu auch
immer den Text, um dich daran zu gewdhnen.

log;9=2, da3?= 9

Der Zehnerlogarithmus

Berechne den folgenden Logarithmus: log,, 100 = 2, da 102 = 100. Da man die Basis 10 oft braucht kiirzt
man diese a und schreibt: Ig 100 = 2. Berechne und Uberprife mit dem Taschenrechner:

lg 1000 = Ig ﬁ = lg V10




Hausaufgaben: Rechnet die Aufgaben, die euch sinnvoll erscheinen.

3 Schreibe um in die Form log, (b) = x.

a) 25=32
f)32=1

b) 104 = 10000

1 gz
g)6° =16

4  Bestimme wie im Beispiel.

a) log,(4)
f) 1g (100)

1) log, (1)
q) 1g(0,1)
3 N
a) log,(V2 )
f) logz(i“)
V2

6
a) log,(a)

b) log, (16)
g) 1g (10000)
m) lg (1)

1) logs( i)

b) 1g(y10
log. (L}
) logs| 7|

b) log, (1)

c) 5l=5

_1 1
h)52=—
VS

c) log, (64)
h) 1g(10)
n) logs(1)

S) lOc‘,(mJ

c) logﬂ\i]
h) logg (L'
) 058(\ 8]

V8 )/

9) loga(%}

d)70—]
i) 104—

\ 1000

d) log;(27)
i) log, (2)
o) log 3\ |

t) 1g(0,001)

d) log, (V4]
i) 1og6(’ ;L‘)
V6

d) log, (a")

6)2‘—5
k) as={a3

e) logs(625)
k) log, (3)
p) 10::4 (2 4

w logs /g

e) 1g(\1000 |
k) logz(—lz'
18

e) lOga( |

an)




Losung:

Einflihrung in den Logarithmus Lésung

Vorlbung 1: Wiederholung Potenzen

=1 3'=3 42 =16

28 =8 57 =5 =3 s52= L=t
05 N
() = () gomo e |017 =00 0,13 =0,001

0,2 = 0,04 032 = 0,09 032 = 0,027

4 = \VE=+2 85 = V8 = 2 2i= V2 = V8

Vorlbung 2: Gesucht ist nun diejenige Zahl, mit der man eine Zahl potenzieren muss, um eine andere Zahl

Zu erhalten!
3* = 9 X= 2 4% = 64 X =3 3x=§ x=-1
6x=i X =-2 05 =0025 x=3 16* = 4 x=§

Logarithmusschreibweise: Statt 2* = 8 schreibt man dies in Logarithmusschreibweise:

log,8=3,da2%=38

Sprich: ,,Der Logarithmus von 8 zur Basis 2 ist 3, da 2 hoch 3 gleich 8 ist.*

Aufgabe: Schreibe die Gleichungen aus der VVoriibung 2 in Logarithmusschreibweise. Sprich dazu auch
immer den Text, um dich daran zu gewdéhnen.

log;9=2, da3? =9

10g4 64= 3

log; é =-1

1
loge v -2

10g0’5 0,025 == 3

| 4—1
0816 =5

Der Zehnerlogarithmus

Berechne den folgenden Logarithmus: log;, 100 = 2, da 102 = 100. Da man die Basis 10 oft braucht kiirzt
man diese a und schreibt: Ig 100 = 2. Berechne und Uberprife mit dem Taschenrechner:

Ig 1000 =

Igi:

100

lg V10




a) 25=32 b) 104 = 10000
1 34—

f) 32=1 2) 63 =16
4  Bestimme wie im Beispiel.
a) log,(4) b) log, (16)
f) 1g (100) g) 12 (10000)
1) log,(1) m) lg (1)
q) 1g(0,1) r) logs(53)
5 = / \
a) log,(\2) b) 1g(y10)

il Y (1)
f) logz(\\z) Q) 10g5(\\51)
6
a) log,(a) b) log, (1)

3 Schreibe um in die Form log, (b) = x.

c) 5l=5

_1 1
h)52=—
VS

c) log, (64)
h) 1g(10)

n) logs(1)
S) loca[m\
c) logﬂ\i]
h) logg(-
) 058(\ 8‘

V8 /)

9) logﬂ(%}

d) 70— 1
i) 10 i
\1000

d) log;(27)
i) log 7(2)
o) log 3\ |

t) 1g(0,001)

d) log, (V4]
i) logg (\6)

d) log, (a")

Hausaufgaben: Rechnet die Aufgaben, die euch sinnvoll erscheinen.

6)2‘—5
) = Alad

e) logs(625)
k) log;(3)
p) 1054&‘

Ll) IOgi ‘ 6"5 )

e) 1g(\1000

k) 1007 (—g
\

e) loga(

an/ )

Lésung:

3 a)log,(32)=5
d) log,(1) = 0
f) log(5)=-2

3 Tog 1 J __3
' Ogo[%/looo 2
4 a) 2 b) 4
f) 2 g 4
D o m)0
q) -1 r) -3
1 1
5 a) b) 1
1 1
f) —35 g) -5
6 al b) 0

b) logy, (10 000) =

e) logz( )=-1
g) log.;(?/é) =

k) log,(3a%) =
c) 6
h 1

n) 0
g) —4

1
C)E

h) -3

c) -1

1
3
3
5

¢) log,(5)=1

h) log; |

d) 3
i) 1
0) —
t) -3

%)

DI =




